

贯彻市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神 在行动

生态种植绘就黄河滩地好风光

本报记者 王军方

雨水循环利用、天敌杀虫、杂草变农肥……稻花香里说丰年，听取蛙声一片，惠济区一农场的生态种植模式，取得了骄人的成绩，近日上榜国家级生态农场名单。

沿着郑州黄河滩地公园内的柏油马路不断行驶，不一会儿就来到了河南中远有机农业研究有限公司的园区。园区内有葡萄研究区、七彩稻田、市民菜园、蔬菜谷物种植区、国际联合实验室、生态隔离带和微生物堆肥场。

“位于园区周围的生态隔离河，最大跨度80米，作用非常重要，不仅可用于灌溉，里面的青蛙还可消灭害虫，也有阻止外面害虫入侵园区的作用。”该公司联合创始人刘彪说，园区内的涵养生态池，是青蛙、蜜蜂等的栖息地，也为它们提供水源。

生态隔离河的水来自哪里？刘彪说，水并非来自近在咫尺的黄河，主要来源于650亩园区的雨水，干旱年份则部分来源于地下水，现在雨水基本够灌溉使用。使用雨水，也起到了节约淡水资源的作用。

记者看到，大棚东南西北四侧的上方，各有一个长条形排水槽。当雨天来临时，拱形的塑料大棚上的雨水，就会顺着拱形流到排水槽内。排水槽收集一定雨水后，会流入南北向排水槽，然后通过管道道到地下管网，再进入生态隔离河。在生态隔离河的下面，有一层防渗布，避免水被渗透到地下。

在这里，葡萄架下的杂草，是不使用除草剂的。他们会在地上撒下油菜籽，等一定时候旋耕翻在地下当作绿肥。刘彪说，该园区还获得了国际机构“蜜蜂友好

农场认证”，这个国际认证国内罕见，是生态环境优秀的表现。

该园区摒弃化肥、农药、除草剂、添加剂、转基因，从秸秆、杂草综合利用等方面入手，通过蚯蚓堆制形成优质的有机肥，实现了园区内废弃物无害化和资源化。他们还采用捕虫灯、性诱剂、黄板、蓝板等物理防虫手段，以及外部生态环境中的丽蚜小蜂、瓢虫等益虫生物防治手段，通过间作、套作、轮作等措施减少病虫害的发生。

在农业农村部科学技术司指导下，农业农村部农业生态与资源保护总站联合中国农业生态环境保护协会开展2023年度生态农场评价工作，近日为345个主体授予国家级生态农场称号，河南中远有机农业研究有限公司榜上有名。

该农场只是郑州黄河滩地公园精细化发展的一个缩影。郑州黄河滩地公园规划面积44平方公里，园区内有九纵三横53公里彩色慢行道路，有南裹头广场、海事广场、浮桥广场等景观，风光旖旎，漫步林间心旷神怡，是很多网红的打卡地。

据了解，惠济区将按照市委十二届五次全会暨市委经济工作会议精神，精心谋划好黄河滩地公园发展，因地制宜划分功能布局，大力提升绿化等级，完善交通、环境、服务体系等功能配套设施建设，创新文化旅游业态，深度挖掘原有特色生态资源，加快推进南裹头广场及其周边整治提升，利用辖区高校和沿黄村庄文化资源，不断丰富特色产品，打造文旅消费新场景，满足群众休闲新需求，有效激发区域发展新活力。

深化“放管服”改革 持续优化营商环境

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李金琦)日前,中原区西流湖街道深入贯彻关于优化营商环境服务举措,牢固树立“营商环境就是生产力”的理念,主动适应经济发展新常态,大力优化营商环境,深化“放管服”,最大限度激发企业活力。深入推进了“万人助万企”活动,为企业服务做到更精准,持续优化营商环境。

“放”出企业活力。西流湖街道坚持“放”字当头,把“放手”当作最大的“抓手”,加大放权力度。以此着力优化企业营商环境,增强经济发展的内生动力,激活市场,带动人气,让企业留得住、发展得好。

“管”出公平正义。依托上级赋予的职能和各项权利,在落实放权责任的同时,按照职责分工切实落实监管责任,做好事中监管,事后跟踪问效,坚持“放手”但不“甩手”。

“服”出良好环境。西流湖街道依靠贴心、优质的服务,有效改善营商环境,寓管理于服务之中,争做服务的“行家里手”,为大众创业、万众创新营造更好的环境。

下一步,西流湖街道将牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念,以“硬措施”托底“软实力”,为全力打造以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区贡献力量。

传承红色资源 搭建实践课堂

本报讯(记者 王思俊 通讯员 何亚威)近日,为提升党员干部履职尽责能力,管城区南曹街道立足提升党员干部履职尽责能力,经过精心筹划,认真准备,打造出切合实际的“阡陌先锋课堂”,推出街道先锋课堂—李马庄村潮河桥—张华楼村汉阙—张华楼村网格化治理中心—芭堤芭堤网红小院打造党员教育精品研学路线,传承红色资源,搭建红色课堂,补足“精神之钙”。利用“夜课堂”集中开展宣讲学习,采取“线上线下”“写与说”“思与践”相结合等多种方式,还利用共产党员网、学习强国等平台视频课程,引导广大党员、辖区居民主动参与乡村社会治理,促进乡村振兴,推动文明实践。

立足乡村振兴,搭建实践课堂,服务群众生活。南曹街道依托“网格+党建”新型治理化模式,建成网格化治理中心,把人民群众关心关切的事情办成在网格中,为乡村振兴建设保驾护航。在此基础上,打造乡村文旅特色项目芭堤芭堤网红小院,为乡村旅游带来了无限生机。

南曹街道“阡陌先锋课堂”,结合“中帼夜课堂”、家长课堂等多种形式的课堂教学,组织党员群众开展志愿服务活动20余次,先后培训技能100余次,服务人民群众2000余名,成为党员群众学习教育主阵地,营造高质量发展的优良环境。



日前,中原区三官庙街道河南纺织社区开展了一场别开生面的绘本阅读志愿服务活动。丰富了儿童的课余生活,提高了他们的阅读兴趣和阅读能力。 本报记者 孙志刚 摄

聚焦“三项清单” 办好民生实事

本报讯(记者 景静)2023年以来,二七区一马路街道聚焦“三项清单”,了解群众需求,办好民生实事,营造治理有效、充满活力、和谐有序的社区氛围。

聚焦急难愁盼,制定需求清单。建立周走访调研制度,通过入户走访、信息采集等方式收集辖区居民、商户以及企业“所需、所盼、所忧、所求”的重点难点问题,对收集到的需求进行归类整理,形成“需求清单”。

聚焦共治共享,建立资源清单。接到群众“点单”后,街道对群众需求事项进行登记,掌握群众的需求细节,建立工作台账,逐项挂账销号。

聚焦真抓实干,落实任务清单。根据需求类型选择职能科室,街道班子成员、中层干部带领科室人员及时联系群众,详细了解群众需求和需求细节,按照时限完成需求。一年来,街道开展邻里守望、清洁家园、关爱外来务工人员等各项志愿服务350余次;实施“阳光家园”生活救助计划,发放高龄津贴173700元、特殊生活补贴15000元、低保家庭重度残疾补贴6000元;帮助187人失业人员实现再就业。

“小网格”撬动 社区“微治理”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 郝月)聚焦社区服务精度,凝聚网格力量,以“小网格+微治理”打造网格化社区治理模式。1月9日,郑东新区龙子湖街道办事处文苑路社区联合河南开放大学开展网格化治理工作。

社区二级网格长刘彦霖在日常巡察时发现,河南开放大学家属院小区楼顶有大量泡沫箱种植的绿植蔬菜,这种行为不仅影响小区环境美观,还会发生漏水渗水情况,下雨天时排水口还会被泥土杂物堵塞,存在极大的安全隐患。经过多次走访摸排,终于找到了这些绿植蔬菜的“主人”王大妈。为尽快解决这个问题,社区网格长联合后勤处及物业召开居民议事会,针对该问题收集合理解决方案,网格长多次深入王大妈家中进行知识普及和劝导,最终王大妈表示配合治理工作。网格长及物业人员当即对种植绿植蔬菜的泡沫箱进行集中搬离。

楼顶杂物治理有效改善了小区环境卫生状况,消除楼顶安全隐患和扬尘污染,为辖区居民提供一个干净、卫生、舒适的居住环境。文苑路社区将持续聚焦居民群众最关心的民生事实,完善网格管理制度,让“小网格”实现“大作为”。

文化活动解锁群众“幸福密码”



本报讯(记者 刘伟平 景静 通讯员 张君 文/图)进入秋冬季节以来,二七区嵩山路街道星苑社区党支部充分发挥党建引领作用,号召辖区各类社会组织积极开展形式多样的冬日文化活动,践行新时代文明实践新风尚,提升居民幸福指数。

健身活动,让冬日生活“暖”起来。去年9月底,星苑社区启动每天1小时八段锦健身气功文化活动,进一步提升了居民的身体素质和精神面貌,在寒冷的冬日里暖身又

暖心。戏曲活动,让冬日生活“闹”起来。一把二胡,一对梆子,简单的装备阻挡不了居民学戏曲的热情。每周一至周五上午,一群爱好戏曲的“老戏迷”聚集在社区文化活动室学习豫剧,有教的、有唱的,还有伴奏的,大家其乐融融,不仅拉近了邻里距离,也让居民的冬日生活热闹起来。

舞蹈活动,让冬日生活“活”起来。除了健身和戏曲,舞蹈活动也吸引了不少居民前来体验。老师耐心指导大家如何将每个动作做到位,阿姨们认真排练,每一个动作、每一个脚步都反复拿捏到最好,并积极向老师请教动作要领(如图)。

通过丰富的文化活动,邻里氛围也融洽了,有居民笑谈,“以后协调邻里矛盾都能靠‘情感治理’了。”社区负责人表示,接下来,社区党支部将通过社会组织的带动,让更多的居民参与到社区活动、社区建设中,为“共建共享星”增光添彩。

郑东新区首家党员教育实用示范基地揭牌

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 来聪 路程)昨日,郑东新区首家党员教育实用示范基地揭牌仪式在豫兴路办事处赵寨村党群服务中心举行,这也是郑东新区推进党员教育工作模式转型升级,解决农村党员干部实用转化问题的一个有效探索。

据了解,郑东新区豫兴路办事处赵寨村党员教育实用示范基地旨在提升基层党员干部思

想政治素质、致富带富能力,通过积极引进先进的养殖技术和管理经验,与科研机构合作,开展技术培训和指导,拓宽销售渠道,着力在辖区发展养殖业这一支柱产业,促进区域经济发展,增加农民群众经济收入,助力乡村振兴落地见效中发挥了示范引领作用。

郑东新区组织人事和社会保障局相关负责人表示,将以党员教

育实用示范基地挂牌为契机,创新学习和培训方式,丰富宣传内容,提高学习水平,不断扩大影响力,更好地满足党员群众的实用需求。同时通过抓好党员教育实用示范基地管理,畅通实用转化渠道,为辖区党员群众提供技术、管理等全方位指导,壮大特色产业规模,以产业振兴助农增收,推动党员教育成果转化与乡村振兴有效衔接。

垃圾场变停车场 解决居民停车难

本报讯 近日,金水区城北一路一处长期闲置的空地发生了翻天覆地的变化。过去,这里因为环境脏乱差被居民戏称为“垃圾场”。然而,经过相关部门的共同努力,这片土地现已成为整洁有序的停车场,不仅美化了环境,还解决了周边居民停车难的问题。

这片土地位于金水区和管城区的交界处,过去是棚户区。但由于规划调整,该地一直处于闲置状态,久而久之就变成了一个“垃圾场”。大量建筑垃圾和生活垃圾堆积在这里,给附近居民的生活带来了极大的不便。

面对居民的困扰,郑州市城管中心联合金水区城市管理局、管城区城市管理局、人民路街道办事处和北下街街道办事处共同开展微改造工作。经过一系列的清理、整平和硬化工作,这片空地被改造成了一个临时停车场。

这个“暖心”停车场总面积约2000平方米,可容纳近百辆机动车。停车场的建成大大缓解了周边小区居民的停车压力。不仅如此,为了方便居民通行,还在停车场旁边开辟了一条人行通道。

在停车场的建设过程中,人民路街道办事处充分发挥了“党建引领”的作用,通过建立“红色议事协商”机制,汇聚多方力量共同参与建设。居民对此表示非常满意,纷纷为这一成就点赞。

这个“垃圾场”到停车场的转变不仅改善了居民的生活环境,也展现了社区共建共治新格局。

(党贺喜 郑柯玮)

产业文旅融合发展 铺就乡村致富之道



本报讯(记者 张倩 文/图)新年伊始,郑州市黄河镇架子沟村一派生机勃勃的景象。近日,记者走进黄河镇架子沟村了解到,在郑州市交通运输局驻村工作队帮助下,架子沟村产业与文旅融合发展,开启乡

村振兴新篇章。

走进黄河镇架子沟村的草莓种植大棚,温暖湿润的空气夹杂着馥郁的“越秀”草莓香味扑面而来,红彤彤的果实,散发着诱人的色泽。游客们拿着提篮穿梭于草莓地间,

挑选着心仪的果实(如图)。

市民王女士告诉记者:“我们从郑州开车过来,就想带孩子来这边感受一下采摘的乐趣,这个草莓吃起来味道不错,口感也很好,很香甜可口,孩子也很喜欢。”

而在一年前,这里还是一片闲置的荒地。架子沟村位于荥阳市西南部,距离郑州市区15公里,距离郑州市区40公里,地处五云山南麓,地形以丘陵为主。村民主要靠外出务工、土地流转和种植养殖为生,整体收入较低。2023年,郑州市交通运输局驻架子沟村工作队邀请河南侠客来有限公司,就乡村农业、教育、商业等方面开展深度合作,资源分配,最终交给农家。一户一个棚,一个棚收益在3万元到6万元之间,今年我们的采摘价格一直在45元左右,预计今年的亩产收益在5万元到8万元

之间。”

草莓大棚只是带动村民增收致富的其中一项。在食叶草文化民宿的一间仓库里,面粉、馒头、面条、豆腐、酱等各种用食叶草加工而成的农产品一应俱全。郑州市交通运输局驻荥阳市架子沟村工作队队员李州说:“通过添加食叶草,让它营养价值增高了,附加值也增高了。作为架子沟村‘村一品’项目,食叶草种植、养殖和加工等工作也为村民带来了可观的收益。”

2023年,郑州市交通运输局驻村工作队始终把项目促发展摆在乡村振兴的重要位置,通过产业增加村集体收入近6万元。今年还将围绕食叶草拓展新项目,为乡村振兴注入新活力。郑州市交通运输局驻荥阳市架子沟村第一书记马跃说:“下一步,我们将持续开展巩固脱贫攻坚工作,推进食叶草种植、养殖、加工,食叶草全员餐厅、民宿落地见效,持续提升村集体收入,带动村民进一步实现增收致富。”